

# Коммерсантъ



4 601865 000233

Среда 27 апреля 2022 №74 (7275 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Владимир Путин встретился с олимпийскими и паралимпийскими спортсменами и наградил их — 3

новости Фигурантами дела о дискредитации российской армии впервые стали депутаты — 5



## Обрубление поставок

### Польша и Болгария лишаются газа из-за новой схемы оплаты

Польша станет первой страной, которой «Газпром» перестанет поставлять газ из-за отказа перейти на схему оплаты в рублях. Срок, когда польская PGNiG должна была осуществить оплату, истек 26 апреля, и 27 апреля поставки должны прекратиться. За Польшей может последовать остановка поставок и в другие страны ЕС — аналогичное уведомление уже получила Болгария.

Россия с 27 апреля полностью остановит поставки газа в Польшу по долгосрочному контракту 1996 года. Портал Opet со ссылкой на источники в правительстве Польши и местной госкомпании PGNiG 26 апреля сообщил, что «Газпром» уже приостановил поставки. В монополии это не подтвердили, однако сообщили, что «сегодня Польша обязана заплатить за поставки газа в соответствии с новым порядком платежей».

Владимир Путин 31 марта поручил обеспечить проведение платежей за поставки российского газа в «недружественные страны» с конвертацией в рубли: если покупатель откажется конвертировать платеж, газ не будет считаться оплаченным и поставки остановятся.

Польша получает российский газ для собственного потребления не по газопроводу Ямал—Европа (сейчас поставки по нему в западном направлении не идут), а через пункт Высокое на границе с Белоруссией и пункт Дроздовичи на границе с Украиной (этот газ подается из России транзитом). Прокачка через эти пункты 26 апреля снизилась до минимальных значений, но не обнулилась.

Вечером 26 апреля PGNiG официально заявила, что «Газпром» уведомил ее о прекращении поставок с 27 апреля, если газ не будет оплачен в соответствии с новым порядком. Власти Польши неоднократно заявляли, что идти на это не собираются, и 26 апреля это вновь подтвердил уполномоченный правительства страны по вопросам стратегической энергетической инфраструктуры Петр Наимский, добавив, что «рассматриваются все возможности и риски, мы к ним готовы».

Контракт PGNiG, видимо, предусматривал оплату аванса за апрельские поставки 15 апреля. Как писал «Ъ» 18 апреля, обычно после наступления срока платежа продавец газа



Польша, главный сторонник эмбарго на российский газ в ЕС, первой испытает на себе последствия прекращения поставок

выставляет счет в течение пяти дней. У покупателя есть неделя на оплату плюс еще дополнительно пять-семь дней (grace period). Вероятно, «Газпром» выставил счет PGNiG сразу, и 27 апреля срок оплаты истек. Таким образом, решение «Газпрома»

о прекращении поставок скорее можно считать не ответом, а причиной ввода Варшавой именно 26 апреля обширных санкций против российского бизнеса (см. стр. 1).

На новостях о приостановке поставок «Газпрома» в Польшу цена

газа на хабе TTF на месяц вперед подскочила на 18%, до £107 за 1 МВт•ч (\$1,3 тыс. за 1 тыс. кубометров).

В случае Польши остановка поставок мало что меняет. Долгосрочный контракт «Газпрома» и PGNiG истекает 1 октября, и власти страны неоднократно заявляли, что не намерены его продлевать. В 2021 году PGNiG импортировала около 9,9 млрд кубометров газа из РФ (около 65% от потребления).

Польша рассчитывает заместить эти объемы за счет увеличения закупок СПГ и норвежского газа по газопроводу Baltic Pipe. У страны также есть запасы в подземных хранилищах, которые позволяют обеспечить газоснабжение несколько месяцев.

По данным AGSI+, уровень заполнения ПХГ в Польше превышает 75% (сейчас там около 2,7 млрд кубометров газа) против 31,5% в среднем по ЕС. Польша с февраля активно заполняет ПХГ, в основном за счет СПГ, регазификацион-

ные терминалы страны загружены на 85% от проектной мощности.

Заместитель главы ФНЭБ Алексей Привач напоминает, что Варшава готовилась к возможному прекращению поставок: еще в конце февраля страна резко увеличила импорт газа непосредственно из России и продолжила забирать много российского газа со стороны Германии. В то же время, по его мнению, следующая зима будет для Польши тяжелой как с точки зрения цен на энергию, так и с точки зрения ее доступности. Для России, говорит эксперт, прекращение поставок грозит потерей 4–5 млрд кубометров до конца года, однако их «с лихвой компенсирует рост цен на рынке».

Однако Польша явно не станет единственной страной, куда «Газпром» прекратит поставки с 27 апреля: Минэнерго Болгарии (в 2021 году купило 3,3 млрд кубометров российского газа) заявило, что Bulgargaz тоже получил такое уведомление.

Татьяна Дятел

### ПОЛЬША УТОЧНИЛА ЕВРОПУ

ВАРШАВА ВВЕЛА СВОИ САНКЦИИ ПРОТИВ БИЗНЕСА ИЗ РФ

Власти Польши ввели санкции в отношении целого ряда российских бизнесменов и связанных с ними компаний. В списке Варшавы помимо «Газпрома», НОВАТЭКА и СУЭК, имеющих активы в Польше, оказались основатели компаний Caspersky Евгений Касперский и Wildberries Татьяна Бакальчук. Санкции включают замораживание активов на территории Польши, а для физических лиц также запрет на выезд. Пока у Польши нет возможности провести конфискацию имущества: для этого, отмечают юристы, нужны изменения в конституцию страны.

Польша ввела первый пакет санкций против российских компаний и отдельных бизнесменов за военную операцию на Украине, который представляет собой уточнение к санкциям ЕС. Скорее всего, этот перечень будет расширен, сообщил 26 апреля министр внутренних дел и администрации республики Мариуш Каминьский. Пока в список попали 35 компаний и 15 физлиц. Польша ранее в апреле приняла закон, позволяющий ей заморозить активы российских компаний, однако регламенты, позволяющие их конфисковать, пока не приняты. Средства от их реализации предлагается направить на поддержку Украины.

## Река Москвы

### Что происходит на Днестре и может ли ситуация в Приднестровье вылиться в боевые действия

Боевые действия на Украине два месяца обходили стороной Приднестровье. Теперь ситуация резко изменилась: непризнанная республика за сутки превратилась в зону нестабильности. Вероятность того, что конфликт перекинется на эту территорию, повысилась. Если это произойдет, кризис накроет всю Молдавию.

### На острие атаки

Приднестровье, зажатое между Молдавией и Украиной, всего за сутки перестало быть стабильным регионом. 25 и 26 апреля здесь произошли события, взволновавшие и местные власти, и Кишинев, и Москву, и Киев. Вечером в понедельник неизвестные произвели три выстрела из гранатометов по зданию Министерства госбезопасности непризнанной Приднестровской молдавской республики (ПМР). Здание спецслужбы находится в самом центре Тирасполя и оборудовано камерами видеонаблюдения. В связи с Пасхой в понедельник там был выходной. Местные СМИ сообщили, что в результате атаки никто не пострадал.

Плохие новости продолжились на следующий день. Утром 26 апреля стало известно о том, что в селе Маяк Григориопольского района ПМР были взорваны антенны мощного передатчика, которые использовались для ретрансляции радиосигнала из России. Позже появилась информация об атаках на военный аэродром Тирасполя и воинскую

часть в селе Парканы, расположенном на берегу Днестра между городами Тирасполь и Бендеры.

Президент Приднестровья Вадим Красносельский экстренно собрал заседание Совбеза. По итогам было объявлено, что в республике введен красный уровень террористической угрозы. Власти усилили охрану органов исполнительной власти, приняв решение выставить блокпосты на въездах в города Приднестровья, отменить празднование Дня Победы (9 мая в Тирасполе всегда проводился парад). Повышенные меры безопасности будут действовать 15 дней.

Президент ПМР Вадим Красносельский сообщил, что следы нападения «ведут в Украину». «После начала боевых действий в Украине Приднестровье соблюдало нейтралитет и открыто об этом заявляло: что мы не агрессоры, что Приднестровье не планировало и не планирует нападение на наших соседей», — заявил он, призвав руководство Украины «расследовать факты незаконного перемещения тех или иных боевых групп и совершения ими террористических актов на территории Приднестровья».

Президент Молдавии Майя Санду 26 апреля также созвала Совбез страны. По его итогам она заявила, что в попытках эскалации задействованы силы приднестровского региона, выступающие за войну и заинтересованные в дестабилизации ситуации.

## К генсеку ООН подошли гуманитарно

### Что Владимир Путин пытался донести до Антониу Гутерриша

Президент РФ Владимир Путин решил раскрыть генсеку ООН Антониу Гутерришу глаза на происходящее на Украине, заявив на встрече в Москве: представителю всемирной организации вводят в заблуждение как минимум по вопросу гуманитарных коридоров. И Владимир Путин, и глава МИД РФ Сергей Лавров пытались объяснить генсеку, что Москва не отказывается от переговоров с Киевом, хотя украинцы постоянно меняют свои позиции, причем, по всей видимости, под давлением Запада. В то же время США во вторник пообещали «перевернуть небо и землю», чтобы помочь Украине дать отпор российским войскам.

### Коридорная дипломатия

Эвакуация гражданского населения с завода «Азовсталь» в Мариуполе, а также в целом работа гуманитарных коридоров на Украине оказались в центре внимания на встрече президента РФ Владимира Путина с генсеком ООН Антониу Гутерришем. Вопрос об эвакуации поставил господин Гутерриш. Собственно, это и стало одной из главных целей его поездки в Москву, хотя первоначально планы были куда более амбициозными — обсуждение «срочных шагов по установлению мира на Украине». Однако высказанное неделю назад предложение генсека объявить четырехдневное пасхальное перемирие не было принято, так что пришлось довольствоваться малым.

С начала боевых действий в Украине ООН активизировала контакты с Москвой и Киевом. В частности, была сформирована рабочая группа, которая находится в российской столице в постоянном контакте с Минобороны, чтобы координировать доставку гуманитарной помощи на Украину. Благодаря этому несколько ооновских конвоев смогли добраться до нуждающихся в самых разных районах страны. Теперь главная забота генсека — работа гуманитарных коридоров, необходимых как для доставки помощи, так и для эвакуации гражданского населения. «С этой целью я предложил создание контактной группы по гуманитарным вопросам, которая объединила бы ООН, Россию и Украину», — сказал Антониу Гутерриш по итогам переговоров с главой МИД РФ Сергеем Лавровым.

А уже на встрече с президентом Владимиром Путиным генсек ООН особо остановился на ситуации вокруг «Азовстали». «России постоянно обвиняют в том, что эта эвакуация не проводится, с другой стороны, Россия объявила о создании коридоров, которые, однако, не используются. Мы готовы сообщить вместе с Международным Комитетом Красного Креста (МККК), Украиной и Россией провести оценку ситуации за два-три дня. Это позволит осуществить эвакуацию тех, кто захочет, это добровольный процесс», — заявил Антониу Гутерриш.

07 Утильсобрание коллектива  
Компенсацию автоконцернам поставят в зависимость от штата

07 Туристы не долетают до Турции  
Им ищут новые провозные мощности

07 К цифровым активам подключат биржи  
Участники финансового рынка обсудили с ЦБ перспективы торгов

08 За бывшие услуги  
Банковские офисы сокращаются вслед за числом клиентов

08 Облигации тестируют ставку  
Компании собрали заявки почти на 50 млрд рублей

09 Демпфер уже не тот  
Выплаты нефтекомпаниям в апреле упадут почти вдвое

10 Инсулину запасают упаковку  
Фармпроизводители на всякий случай ищут альтернативу импорту из Европы

10 За ApplePay просят заплатить  
Прокатчики iPhone, Apple Watch, Mac требуют компенсаций за неработающее приложение

## Урожай не рисуется

### Краснодарскому краю может не хватить воды для рисовых полей

Авария на Федоровском гидроузле в Краснодарском крае, который обеспечивал влагой большую часть рисовых полей в регионе и стране, грозит сокращением урожая культуры на 40%. В Минсельхозе на этом фоне просят региональные органы АПК подготовить предложения по увеличению посевных площадей под рисом и готовы предоставить аграриям новые меры поддержки. Но судя по всему, компенсировать падение сбора урожая придется увеличением импорта, что может привести к росту цен на рисовую крупу.

В Минсельхозе опасаются проблем с урожаем риса в этом году из-за обрушения на прошлой неделе моста и плотины на Федоровском гидроузле в Краснодарском крае. Как рассказали источники «Ъ», этот вопрос во вторник, 26 апреля, обсуждался на совещании у директора департамента растениеводства Минсельхоза Романа Некрасова. По данным управления «Кубаньмелиоводхоза», Федоровский гидроузел обеспечивал водой 80% рисовых полей в регионе. Получить оперативный комментарий в Минсельхозе вчера вечером не удалось.

Собеседник «Ъ» в крупном производителе риса опасается, что авария приведет к потере около 40% урожая риса в этом году. Гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка Дмитрий Рылько говорит, что авария на гидроузле может привести к выпадению 400 тыс. тонн урожая. В прошлом сезоне в РФ было собрано около 1 млн тонн риса. Крупные производители риса «АФГ Националь» и Агрокомплекс им. Н. И. Ткачева комментарий не предоставили.

По словам источников «Ъ», на совещании Роман Некрасов попросил представителей органов АПК южных регионов прислать предложения по увеличению посевных площадей под рисом, повышению урожайности этой культуры, а также необходимых для рисоводов мер поддержки. В Минсельхозе склоняются к предоставлению погектарной субсидии: выплаты производителям риса 10 тыс. руб. на 1 га при средних затратах в 50–60 тыс. руб. на 1 га, говорит источник «Ъ». По их словам, альтернативой может стать компенсация части затрат на орошение полей.

деловые новости — 59

Подписной индекс 50060 П1125